

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самосудовой Ларисы Васильевны «Эндотелиальная дисфункция, нарушение гемодинамики, оценка контроля и терапии при клинических фенотипах бронхиальной астмы по данным регистра Курской области», представленной в диссертационный совет Д 208.009.02 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.04 – внутренние болезни.

Актуальность. Бронхиальная астма в сочетании с артериальной гипертензией, ИБС, ХОБЛ во многом определяет высокий рост инвалидизации и смертности, а совершенствование подходов к организации стационарного и амбулаторного наблюдения и лечения таких больных с различными распространенными клиническими фенотипами БА является важной задачей, решение которой позволит повысить эффективность профилактики осложнений (Чучалин А.Г., 2017, Авдеев С.В., 2018).

Оценка новизны и практической значимости. В представленной работе впервые проанализирован регистр больных БА в Курской области, включающий 3474 человек, с учетом распространённости наиболее частых клинических фенотипов БА, с оценкой уровня контроля над БА по данным АСТ и AQT тестов, с анализом недостатков лекарственной терапии. Доказана корреляционная связь гемодинамических нарушений с эндотелиальной дисфункцией и элевацией уровня эндотелина-1 в плазме крови при сочетании БА с наиболее частой коморбидной патологией в сравнении с результатами в группе больных атопической БА. Впервые доказано, что уровень нарушения эндотелиальной дисфункции может быть диагностическим тестом контроля БА с коморбидной патологией. Впервые показана возможность коррекции нарушений эндотелиальной дисфункции и легочной гемодинамики при использовании ирбесартана на фоне базисной терапии ИГКС/ДДБА (будесонид/формотерол) у больных с клиническими фенотипами астмы в сочетании с АГ, ожирением, ХОБЛ.

Достоверность данных. Диссертация представляет собой исследование на большом количестве пациентов, а также включает отдельное проспективное рандомизированное исследование по группами сравнения у 120 пациентов с БА. Методы исследования современные и актуальные. Полученные результаты грамотно статистически обработаны. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки,

